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Формування громадянської позиції у педагогічній спадщині Г. Ващенка 

Гасанова Гюльшад 

Науковий керівник – кандидат педагогічних наук, доцент Л.С. Філатова 

 

Важливим етапом на шляху до демократичної консолідації суспільства є 

громадянська освіта та виховання населення, зокрема школярів. Успішне 

вирішення цього завдання можливе лише за умови глибокого й всебічного 

знання досвіду початкової освіти і виховання минулого як на терені нашої 

Вітчизни, так і за кордоном. З огляду на це особливий інтерес становить 

спадщина видатного українського педагога, нашого земляка Г. Ващенка.  

Аналіз науково-педагогічної спадщини Г. Ващенка дає змогу висловити 

тезу про новаторство та оригінальність розроблених педагогом основ 

громадянського виховання. Разом зі своїми сучасниками В. Дурдуківським, 

О. Музиченком, С. Русовою, Я. Чепігою, Г. Ващенко обстоював думку про те, 

що школа повинна відображати національний характер, нести національний 

дух. Він писав: «Ми мусимо будувати й організовувати свою національну 

школу, що не тільки давала б нашим дітям знання, а й виховувала їх відповідно 

до тих історичних завдань, що стоять перед нашим народом». Розмірковуючи 

над питанням важливості школи як освітнього закладу, Григорій Ващенко 

дійшов до висновку, що вона не повинна відокремлюватися від громадського 

життя. Розвинути в молоді риси доброго громадянина, виховати свідомість 

органічної єдності з нацією можливо лише за умови участі дітей ще в шкільні 

роки в громадському житті відповідно «до її потреб і психічних властивостей». 

Молодший шкільний вік, за переконанням Г. Ващенка, є особливо 

сприятливий для виховання дітей у національному дусі і, зокрема, 

патріотичного виховання, формування й розвитку у людини любові до 

Батьківщини. Педагог відзначав, що перечитуючи автобіографії або 

автобіографічні твори видатних людей, читаючи твори письменників, що 

відображають дитячі роки життя людини, він приходив до висновку, що в 

багатьох випадках любов до рідного краю, в першу чергу, засновується на 

дитячих переживаннях. Дитинство, зазвичай, повне чистих, нічим 

незаплямованих радощів. На все, що її оточує, дитина дивиться відвертими 

очима, без всякого упередження. Тому враження її цікаві й захоплюючі. 

Найефективнішим засобом емоційного впливу на формування громадянських 

якостей молодших школярів є уроки громадянськості, які можна здійснювати 

вчителями як на уроках, так і в позакласній виховній роботі. Серед завдань 

уроків громадянськості визначимо такі: розвивати почуття ідентифікації себе з 

українським народом; виховувати любов до свого народу й України; формувати 

повагу до державної мови, символіки, національних святинь; поглиблювати 

свідоме засвоєння учнями знань, які сприяють розвитку когнітивного 

компонента громадянськості; стимулювати розвиток громадянських якостей 

молодших школярів. 


